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Ata da 06ª (Sexta) Sessão ordinária do 2º (segundo) Período Legislativo Ordinário, da 20ª 
(Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, reali-
zada no dia 08 de março de 2023, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles André, 
s/n, Serra Mar, Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo Sérgio de Toledo 
Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes vereadores: Alcione de 
Amorim Gomes, Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, Estevão Silva Ma-
chado, Júlio César Ferreira de Magalhães, Lenildo Henriques, Lucimar Alves Soares, 
José de Oliveira Lima e Renildo Nascimento Peçanha. O vereador João Bechara Netto 
não esteve presente na sessão; A Sessão Teve início com agradecimento do Vereador 
Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa a todos que estavam presentes em plenário, 
leitura dos vereadores presentes e leitura da Bíblia. Em seguida fez uma homenagem às 
mulheres pelo dia internacional da mulher entregando as mesmas uma singela lembrança. 
Antes de iniciar a leitura do material de expediente, oportunizou aos vereadores para que 
fizessem as considerações iniciais; O vereador Alcione de Amorim Gomes pediu uma 
moção de falecimento para o Sr. Manoel do Espírito Santo morador da comunidade de pal-
mital que veio a óbito com 83 anos, deixando oito filhos e também um minuto de silêncio em 
favor do falecido; Registrada a moção, o plenário fez um minuto de silêncio; O vereador 
Erasto da Costa Rocha apresentou um requerimento oral solicitando que fosse concedida 
oportunidade de fala a servidora representante dos agentes comunitários de Saúde e ende-
mias do município conforme foi requerido em ofício; A solicitação entrou em apreciação con-
forme regimento interno sendo aprovada. A Sra. Aldenira em momento oportuno durante a 
sessão será convidada a falar em nome de toda categoria; Antes ainda de iniciar a leitura do 
material de expediente o Vereador Presidente convidou os secretários municipais presentes, 
Sr. Joseli e Marcos Toledo respectivamente Secretários de Saúde e Finanças, para que 
ocupem as cadeiras de honra, bem como, o Controlador Geral do Município e Secretário de 
Agricultura. Agradeceu aos secretários pelo atendimento ao convite dessa casa e solicitou a 
todos os presentes que mantenham a ordem em plenário para não atrapalhar o trabalho da 
casa. Dando continuidade ao trabalho, solicitou ao servidor Rodrigo para que inicia-se a 
leitura; O servidor Rodrigo antes da leitura, parabenizou as mulheres pelo dia internacional 
da mulher, dia esse instituído em 08 de março de 1977 pela ONU; MATERIAL DE EXPEDI-
ENTE: Ofício Externo 23/2023. Ementa: OF/SEMUS/GS/N°55/2023 - Cópia do Convênio 
n° 001/2023 para conhecimento da Câmara Municipal de Itapemirim.  Autoria: Joseli José 
Marquezini - Secretário Municipal de Saúde de Itapemirim; Ofício Externo 25/2023. 
Ementa: Ofício SEMMA nº 010/2023- Convite para participação do 1° Seminário Municipal 
de bem-estar e proteção animal aplicado pela SEMMA. Autoria: Kamila S.Silva Mendes 
Ladeira- Secretária Municipal de Meio Ambiente; Indicação n° 31/2023. Ementa: Indico 
a elaboração de Projeto de Lei instituindo o piso salarial dos enfermeiros, técnicos de en-
fermagem e afins, conforme dispõe a Lei Federal nº 14.434/22, neste Município. Autoria: 
Vereador Estevão Silva Machado; Indicação n° 32/2023 Ementa: Indica reforma geral, 
incluindo e troca de telhado, da Quadra Poliesportiva da localidade da Safra, neste Municí-
pio. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Costa; Erasto da Costa Rocha; José de Oliveira 
Lima; Indicação n° 33/2023. Ementa: Indica troca de lâmpadas queimadas na Localidade 
do Assentamento, Nova Safra, neste Município. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Cos-
ta; Erasto da Costa Rocha; José de Oliveira Lima; Após a leitura do material de expedi-
ente o Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa convidou o secretário de Fi-
nanças, bem como, se necessário à sua equipe técnica para assumir a tribuna e iniciar a 
explanação acerca do solicitado em ofício pelo vereador João Bechara Netto. Solicitou 
ainda aos nobres Edis que aguardem o término da fala completa do secretário para então 
fazer suas perguntas; O secretário de finanças Sr. Marcos Toledo cumprimentou a todos e 
agradeceu a Deus por conceder a cada dia sabedoria para lidar com as obrigações e evolu-
ções técnicas para tomadas de decisões. Disse ainda ser uma grande honra receber o con-

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330032003100310033003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.

https://camaraitapemirim.splonline.com.br/consulta-producao.aspx?autor_externo=Joseli%20Jos%C3%A9%20Marquezini%20-%20Secret%C3%A1rio%20Municipal%20de%20Sa%C3%BAde%20de%20Itapemirim
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/consulta-producao.aspx?autor_externo=Joseli%20Jos%C3%A9%20Marquezini%20-%20Secret%C3%A1rio%20Municipal%20de%20Sa%C3%BAde%20de%20Itapemirim
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/consulta-producao.aspx?autor_externo=Kamila%20S.Silva%20Mendes%20Ladeira-%20Secret%C3%A1ria%20Municipal%20de%20Meio%20Ambiente
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/consulta-producao.aspx?autor_externo=Kamila%20S.Silva%20Mendes%20Ladeira-%20Secret%C3%A1ria%20Municipal%20de%20Meio%20Ambiente
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=25
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=14
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=35
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=35
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=25
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=25
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=14
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=35
https://camaraitapemirim.splonline.com.br/vereador.aspx?id=25


 

 
CÂMARA MUNICIPAL 

 
CONTROLADORIA 

 
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

www.camaraitapemirim.es.gov.br/ http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

 
2 

vite dessa casa de leis para prestar esclarecimentos e elogiou os nobres Edis ressaltando 
que são excelentes vereadores, pois, conduzem essa casa de leis com responsabilidade em 
prol dos munícipes de Itapemirim. Enfatizou que o município precisa de uma interação entre 
o podere executivo e legislativo afim de que juntos possam proporcionar o melhor para a 
população de Itapemirim. Ainda em suas considerações iniciais, expôs um diálogo que teve 
com o Prefeito municipal de Itapemirim em que o mesmo transmite a idéia e conselho para a 
administração de que “não podem desanimar porque Deus está com eles dando força e sa-
bedoria para conduzir o município da melhor forma” e que eles “devem ser fortes e não se 
esquecer do compromisso feito com o povo” mesmo em meio às dificuldades como as que o 
município vem passando. Continuando a fala, O Sr. Marcos Toledo destacou que assumiu 
a secretaria de finanças com diversas dificuldades, mas, que alguns obstáculos já foram 
vencidos e que toda equipe de governo foi acompanhada com a finalidade de compatibilizar 
o equilíbrio fiscal em conformidade com os princípios constitucionais permitidos na Lei de 
Responsabilidade Fiscal. Parabenizou aos Edis pelo compromisso e responsabilidade bus-
cando conhecer a realidade financeira e orçamentária do município. Assim deu início a 
apresentação dos dados Orçamentários e Fiscais elaborado pela assessoria contábil do 
município destacando que o mesmo será protocolado nessa casa de leis e nos órgãos de 
controle competentes e que o relatório de execução orçamentário apresentado compreende 
o período de janeiro de 2022 até a presente data. Destacou ainda que o referido relatório de 
execução orçamentária conterá um relatório unificado situacional do município que fora ela-
borado em conjunto com a controladoria municipal, onde, o controlador que se faz presente 
está à disposição dos edis para melhores esclarecimentos caso seja necessário, assim co-
mo a equipe da secretaria de finanças está à disposição da população; Em seguida deu-se 
a leitura do relatório de execução orçamentária pelo servidor Rodrigo; Após a leitura o Sr. 
Marcos Toledo iniciou as considerações finais antes das perguntas dos nobres edis. Pediu 
desculpas pelo extenso relatório apresentado e que o mesmo se fez necessário para que 
haja melhores esclarecimentos quanto a situação financeira do município. Disse ainda que 
nesse momento é irrelevante apontar quem praticou “Alguma coisa” no primeiro ou segundo 
semestre de 2022. Destacou alguns pontos do relatório, onde informou que ao assumir a 
secretaria na gestão do atual prefeito Dr. Antônio, foi identificado um comprometimento do 
orçamento restando apenas 14 % do orçamento para gerenciar o município e que essa pe-
quena porcentagem prejudicou todas as ações voltadas para o mesmo. Apontou que mes-
mo com o déficit de arrecadação, o executivo conseguiu com constante luta manter o equilí-
brio orçamentário chegando ao final de 2022 com um superávit. Destacou ainda que a que-
da na arrecadação dos Royalties foi um fator inesperado prejudicando assim o planejamento 
do gestor não restando outra opção a não ser tomar medidas de restrição e cumprir o que 
determina a Lei de Responsabilidade Fiscal. Outro ponto destacado é que os valores exorbi-
tantes de despesas apresentados foram pagos com recursos de 2022, despesas essas de 
competência dos anos anteriores onerando os cofres públicos com a receita arrecada no 
exercício de 2022, tornando esse evento um fator de extrema relevância e consideração, 
bem como, um parcelamento feito pelo município que foi quitado em parcela única sem tra-
zer nenhum benefício para o mesmo. Enfatizou que esses pontos são de análise contábil e 
técnica e que sobre as ações a qual o município foi prejudicado diante do ferimento da Lei 
de Responsabilidade Fiscal à secretaria de saúde foi a mais prejudicada. Enfatizou que a lei 
existe e deve ser cumprida e nós devemos encarar a realidade do município sem viver de 
sonhos e apesar de Itapemirim ser conhecida como município rico não pode continuar “gas-
tando descontroladamente”, pois, no final as contas não fecham e então medidas têm que 
ser tomadas para que não haja um prejuízo maior. Nesse sentido, a fim de evitar a falência 
do município o secretário conta com a compreensão do legislativo e solicita trabalho em 
conjunto com o executivo. Informou ainda que os valores recebidos atualmente pelo execu-
tivo em torno de R$ 6.000.000,00 (Seis milhões de reais) estão sendo destinados em resu-
mo ao repasse do hospital, com consórcio mensal o valor aproximado de R$ 800.000,00 
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(Oitocentos mil reais), mínimo de gasolina e o restante com os professores para comple-
mentação do FUNDEB. Disse que esses dados inviabilizam o gestor a proceder com outras 
despesas em prol do município, como atender as demandas existentes e as solicitações que 
ultimamente tem sido feitas por meio de críticas pelos munícipes através de redes sociais e 
outros meios de comunicação. Disse ainda o gestor deve ser responsável e não deve ferir a 
Lei visando o princípio da prudência e legalidade, pois, a ausência de tal conduta é crime de 
responsabilidade ferindo a Lei 4.320/64 e Lei de Regularidade Fiscal. Em seguida se colo-
cou à disposição dos edis para perguntas e concedeu a palavra ao controlador e secretário 
de saúde caso seja necessário; O vereador Renildo Nascimento Peçanha, cumprimentou 
a todos e desejou um feliz dia internacional da mulher em especial a “Tia Léia”. Em seguida 
solicitou ao secretário de finanças maiores esclarecimentos quanto à arrecadação municipal, 
pois, no primeiro semestre do ano de 2023 passaram pelo executivo municipal dois prefeitos 
e conforme informado em relatório a arrecadação do primeiro semestre de 2022 foi superior 
ao segundo semestre de 2022 e mesmo com uma boa arrecadação em 2022 o município 
teve um déficit ao final do ano de R$ 131.000.000,00 (cento e trinta e um milhões de reais). 
Assim, solicitou que fosse respondido de forma bem clara sobre valores de débitos munici-
pais se há alguma relação desse déficit apresentado em relatório com as duas gestões do 
primeiro semestre de 2022, ou seja, se eles deixaram dívidas e se essas dívidas são res-
ponsáveis pelo atual cenário financeiro do município. Solicitou ainda que o secretário frisas-
se sobre o pagamento a SVA segurança e vigilância e o repasse ao consórcio, pois, parece 
haver divergência de informações quanto ao pagamento; O secretário de finanças Sr. Mar-
cos Toledo informou que após análises técnicas dos anexos em relatório, o déficit elevado 
apurado se deu por vários motivos e que ocorreu no primeiro semestre de 2022, deixando 
assim o município em uma situação complicada ao que diz respeito ao orçamento para o 
segundo semestre de 2022. Disse ainda, que a gestão atual além de encontrar tal déficit, foi 
acometida com uma queda de receitas de 50 % oriunda dos royalties e se deparou ainda 
com uma receita prevista de junho a dezembro que não suportaria atender as despesas 
básicas como água, luz, telefone tampouco pessoal e hoje o município se encontra em “es-
tado de calamidade financeira essa é a verdade”. Com relação à queda de receita dos royal-
ties, enfatizou que o reflexo da queda já era previsto, pois, as bacias petrolíferas P57 e P58 
estão passando por problemas de custos operacionais além da crise econômica que o país 
vem passado refletindo nos royalties. Enfatizou ainda sobre o parcelamento de repasse dos 
royalties que foi feito em 2019 prejudicando o município, pois, após buscar informações jun-
to a secretaria de fazenda do estado sobre o assunto por não “entender efetivamente” qual 
benefício o mesmo traria ao município identificou que o município de Itapemirim compactuou 
com um acordo de participação dos royalties menor do que recebia, onde de 44% passou a 
receber quase 50 % a menos com a justificativa de que o valor seria menor mas o prazo de 
recebimento seria estendido porque os royalties iriam acabar. Nesse sentido, disse que é 
incabível justificar o referido acordo pelo fato de que os royalties iriam acabar, pois, uma 
concessão que o município possui e que finalizaria em 2023 foi prorrogada para 2060não 
cabendo assim tal justificativa. Ressaltou ainda que o município foi inerte em relação ao 
acordo, haja vista, que enquanto os municípios vizinhos se manifestaram ao ordenamento 
jurídico e demais questões, Itapemirim com uma má gestão não se manifestou em nada 
gerando assim consequências que estão sendo herdadas agora. Informou que na última 
reunião com o Governo do Estado para discutir sobre um novo acordo previsto referente a 
uma diferença que deixou de ser paga para o município desde 2009, apresentou várias per-
guntas referente a produção dos Royalties questionando se tal acordo causaria algum preju-
ízo para o município de Itapemirim, pois, é preciso estimar receitas e fazer planejamentos 
para não cometer erros como os procedidos anteriormente. Disse ainda que a parte que 
lhes cabe para proceder com uma boa gestão mesmo em meio as extremas dificuldades 
estão fazendo como medidas de corte e ajuste de receitas. Pediu orações para que Deus os 
fortaleça e de sabedoria haja vista a situação ser muitas vezes desesperadora e desanima-
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dora devido às más gestões que passaram por Itapemirim deixando assim, consequências 
para a atual gestão e população que caba sofrendo por não ser colocada como prioridade. 
Sobre a SVA informou que houve o pagamento no mês de fevereiro à empresa, no entanto, 
diante da situação financeira atual do município seria uma irresponsabilidade se comprome-
ter datando novos pagamentos, haja vista que “o que se fala não retorna” assim tem de ha-
ver muita sabedoria no que diz. Dito isso, oportunizou a fala e convocou o representante da 
SVA, bem como, demais fornecedores do município que ainda não estiveram em reunião 
com o secretário de finanças a fim de fixar acordos otimizando pagamentos e amenizar os 
valores de débitos. Sobre o consórcio, disse que secretário Sr. Joseli poderá explanar me-
lhor sobre o assunto, mas salientou que assim como demais secretarias, a secretaria de 
saúde encontrou muitas dificuldades além dos problemas do consórcio. Enfatizou ainda que 
sem saúde e educação não somos nada, pois, é a educação que gera conhecimento a nível 
técnico para tomada de decisões na vida. Sobre a MGE empresa que não fez os pagamen-
tos aos seus colaboradores alegando que o município não procedeu com o repasse confor-
me informado anteriormente pelo vereador Antônio Carlos Helvécio, o secretário disse 
que pela CLT as empresas têm até o 5º dia útil do mês subsequente para efetuar o paga-
mento dos salários aos seus colaboradores, assim o cabe a prefeitura fazer para que isso 
ocorra de forma eficaz foi feito, pois, onde o município de Itapemirim se encontra com o re-
passe em dia para a referida empresa. Informou ainda que o executivo já notificou a empre-
sa para que resolva o impasse junto aos seus colaboradores; O Vereador presidente Pau-
lo Sergio Toledo Costa pediu ao secretário de finanças  que fosse mais objetivo em suas 
respostas para otimização do tempo; O vereador Júlio César Ferreira de Magalhães cum-
primentou a todos e disse se preocupa bastante quando é apresentado um relatório de 
quaisquer que seja a secretaria municipal, mas, que tais esclarecimentos são necessários e 
medidas tem que ser tomadas sobre a verdade demonstrada pelo secretário de finanças. 
Enfatizou que assim como o uso de cartão de crédito deve ser feito com cautela baseado no 
limite estabelecido, da mesma forma a administração pública deve proceder com as contas 
públicas e que o problema da prefeitura de Itapemirim é de sempre superestimar o orçamen-
to anual, a título de exemplo, no ano de 2022 foi estimado um orçamento salvo engano de 
R$ 526.000.000,00 (quinhentos e vinte e seis milhões de reais) e foi arrecadado pouco mais 
de R$ 430.000.000,00 (quatrocentos e trinta milhões de reais). Dessa forma questionou o 
secretário de finanças se o valor estimado para o ano de 2023 não está superestimado tam-
bém, haja vista que após rápida visualização dos gráficos apresentados e informações re-
passadas verificam-se queda de arrecadação dos Royalties de 20% no ano de 2022,queda 
de arrecadação de R$ 8.000.000,00 (oito milhões) para R$ 7.000.000,00 (sete milhões) de 
janeiro de 2023 até a presente data, além do que já não há mais recebimento do parcela-
mento oriundo de Royalties para o município. Assim, fez essa observação ao executivo para 
que nos próximos anos as contas fechem e o orçamento seja em cima do que realmente for 
estimado de acordo com o gráfico técnico, pois se há uma queda constante de arrecadação 
o poder executivo não poderia de forma alguma estimar o orçamento em R$ 500.000.000,00 
(quinhentos milhões de reais), haja vista, ocorrer o risco de não chegar nem a R$ 
350.000.000,00 (trezentos e cinquenta reais). Nesse sentido, perguntou ao secretário se 
existem medidas sendo tomadas pelo executivo para ajuste de contas dentro do orçamento 
afim de que não tenhamos problemas maiores, como por exemplo, corte de gastos e “oba 
oba” de políticos, ou, se tem esperado que por “algum um milagre” as contas se ajustem. E 
caso já tenham alguma medida em andamento, perguntou ainda se as mesmas terão parti-
cipação da população em alguma reunião; O secretário de finanças Sr. Marcos Toledo dis-
se que assumiu a pasta em meio a um “turbilhão de problemas administrativos” e por isso 
não conseguiram concretizar um relatório final de como se daria o final do exercício e disse 
que as medidas foram adotadas conforme demonstrado nos gráficos. Informou ainda que no 
período da atual gestão, houve superávit em todos os meses devido aos cortes de gastos 
rigorosos realizados pelo executivo em conformidade com a Lei de Responsabilidade Fiscal. 
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Destacou ainda que o relatório apresentado é um trabalho em conjunto com a controladoria 
geral do município que tem acompanhado todo processo e que logo farão um decreto de 
contingenciamento de despesa. Endossou a fala anterior em que diz que deve haver uma 
aproximação do executivo com o legislativo, pois, não deve haver mais erros e a população 
não merecer sofrer mais. Oportunizou assim a fala ao controlador geral para maiores escla-
recimentos quanto às medidas que foram e serão tomadas pelo executivo e disse que se 
não houver uma conclusão no mês de fevereiro  “as coisas irão piorar” e a perspectiva infe-
lizmente é de piora quanto a arrecadação do município; O vereador Presidente Paulo Ser-
gio de Toledo Costa  disse que oportunizará a fala ao controlador e ao secretário de saúde 
após os vereadores finalizarem suas perguntas ao secretário; O vereador Alcione Amorim 
Gomes cumprimentou a todos e questionou o secretário de finanças acerca  das empresas  
prestadoras de serviços de transporte escolar que devido ao não pagamento deixaram de 
funcionar causando transtornos aos alunos que precisam de uma resposta de quando os 
serviços voltarão a funcionar. Nesse sentido, perguntou se a dívida do município com as 
empresas que prestam serviços de transporte escolar já foi quitada ou acordada. Enfatizou 
ainda que o legislativo sofreu uma pressão muito grande para obtenção de respostas e reso-
lução desse problema; O secretário de finanças Sr. Marcos Toledo endossou sua fala ante-
rior lembrando que se a queda de arrecadação persistir somente com as despesas fixas 
mensais que foram adquiridas como água, luz e transporte, combustível existirá um déficit 
mensal de aproximadamente R$ 14.000.000,00 (quatorze milhões de reais). E quanto ao 
assunto do transporte disse que tem muito zelo ao realizar os pagamentos de todo processo 
que passa pela secretaria, onde, os mesmos passaram por uma auditoria em que os fatores  
serão futuramente apresentados, em especial no relatório unificado situacional da controla-
doria municipal. Informou que após acordo com a empresa de transporte, foi procedido me-
tade do pagamento para que prosseguisse com a prestação de serviço se comprometendo 
com a mesma até final de março. Endossou que todos os fornecedores do município se en-
contram na mesma situação; O vereador Estevão Silva Machado cumprimentou a todos 
em especial as mulheres presentes e as parabenizou pelo dia internacional da mulher. 
Cumprimentou ainda de forma especial o Sr. Marcos Toledo que gentilmente atendeu ao 
pedido da Câmara para prestar esclarecimentos quanto à situação financeira do município, 
esclarecimentos esses bastante ansiados pela população e demais Edis. Disse estar satis-
feito com as explicações apresentadas e parabenizou toda equipe técnica da secretaria de 
finanças pelo compromisso, competência e responsabilidade para com os demonstrativos 
apresentados sobre a realidade financeira do município. Disse ainda que criticar é fácil e 
que as “críticas devem ser construtivas e não destrutivas oriundas de politicagem” e deve-
mos “amar o município independente de posicionamento político” buscando entender a situ-
ação que o município está passando e em conjunto colaborar com o mesmo. Ressaltou que 
após ouvir todas as explanações pôde entender que o Prefeito Dr. Antônio herdou do muni-
cípio uma “herança maldita de outras administrações” sendo uma dívida de R$ 
130.000.000,00 (cento e trinta milhões de reais) bem como, a queda de 50% na arrecada-
ção dos Royalties que acabou dificultando o trabalho da administração atual. Enfatizou que 
a democracia é um direito de todos, onde todo indivíduo é livre para escolher qual candidato 
apoiar em uma eleição e Deus é quem determina quem será o vencedor, assim disse que 
“Dr. Antônio está como prefeito porque Deus permitiu” e que “todas as autoridades são 
constituídas por Deus” e cabe a todos “dar as mãos em prol da recuperação financeira do 
município para que no futuro próximo o novo gestor receba o município com as contas em 
dia; Não havendo pergunta do vereador Estevão, o secretário de finanças mais uma vez diz 
estar à disposição para quaisquer esclarecimentos; O vereador José de Oliveira Lima 
cumprimentou a todos e parabenizou as mulheres pelo dia Internacional da Mulher. Disse, 
que enquanto prefeito interino do município também não encontrou o executivo “às mil ma-
ravilhas”, mas, não iria entrar nesse mérito da questão até porque não foi eleito. Assim per-
guntou ao secretário de finanças qual estimativa de receita para o ano de 2023; O Sr. Mar-
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cos Toledo informou que conforme os gráficos apresentados se observa uma frustração de 
R$ 30.000.000,00 (Trinta Milhões de reais) mensal e acredita que hoje a arrecadação men-
sal do município não chegue a R$ 18.000.000,00 (dezoito milhões de reais), sendo esse 
valor a soma da receita própria mais royalties. Disse ainda, que não é o intuito da adminis-
tração superestimar o orçamento, haja vista, que já no primeiro bimestre observa-se uma 
queda de arrecadação de aproximadamente R$ 30.000.000,00 (trinta milhões de reais), 
queda essa que corresponderá gradativamente no orçamento anual uma perda de receita 
em torno de R$ 150.000.000,00 (cento e cinquenta milhões de reais) a R$ 200.000.000,00 
(duzentos Milhões de reais) se continuar como está; O vereador Lucimar Alves Soares 
cumprimentou a todos e parabenizou as mulheres pelo dia Internacional da Mulher. Seguin-
do com a fala, perguntou ao secretário de Finanças do município se haveria como o executi-
vo realizar o pagamento do empréstimo de R$ 30.000.000,00 (trinta milhões de reais) que 
será votado por essa casa de leis na data de hoje, caso o Vereador presidente Paulo Sér-
gio de Toledo Costa não tivesse feito a emenda de ICMS aos Royalties considerando tam-
bém a queda de arrecadação que vem sofrendo o município; O secretário de finanças Sr. 
Marcos Toledo respondeu que o financiamento é regido pela súmula 43 do STF onde im-
põe requisitos para obtenção do mesmo sendo, os dados fiscais do município um dos requi-
sitos mais levados em consideração, dados esses, conforme os que foram apresentados a 
essa casa de leis com informações contábeis. Esses dados são inseridos no sistema do 
tesouro nacional que por sua vez faz toda a análise da situação financeira do município, 
concluindo assim pela possibilidade de se conceder o crédito solicitado. Endossou a infor-
mação já passada de que o repasse mensal atual recebido pelo executivo em torno de R$ 
6.000.000,00 (seis milhões de reais) estão sendo destinado para arcar com as despesas 
com consórcio, repasse ao hospital, mínimo de gasolina e complementação do FUNDEB 
para a folha de pagamento da educação; O vereador Lucimar Alves Soares ainda questi-
onou ao secretário quanto à publicação de um decreto de desapropriação de imóvel locali-
zado no bairro de Itaóca; O secretário informou que os recursos para proceder essa desa-
propriação são vinculados a educação, haja vista, que o referido imóvel será de utilidade 
para melhorias na área da educação e que o controlador do município pode explanar melhor 
sobre a questão da desapropriação; o vereador Antônio Carlos Helvécio cumprimentou a 
todos as mulheres pelo dia Internacional da mulher em especial a sua esposa que se faz 
presente em plenário. Seguiu com a fala questionando o secretário de finanças quanto ao 
pagamento dos fornecedores do município que dizem não estar recebendo o repasse, em 
especial a empresa MGE indo contra as informações passadas pela administração munici-
pal de que os pagamentos estão em dia. Assim, cobrou ao executivo para que notifique a 
empresa afim de que façam os pagamentos dos salários de seus colaboradores em dia, 
pois, se o indivíduo trabalhou precisa receber e há relatos que os pagamentos da MGE aos 
colaboradores estão em constantes atrasos chegando a 15 dias de atraso. Ainda em sua 
fala, questionou o legislativo a ausência de tal cobrança ao executivo em prol dos munícipes 
sendo “somente um ou dois que o fazem” e que se fosse o salário do legislativo em atraso 
com certeza já teria resolvido. Questionou ainda o secretário sobre valores pagos mensal-
mente à SVA segurança e vigilância pela prestação de serviços, empresa essa, citada ante-
riormente pelo vereador Renildo Nascimento Peçanha que alega estar com o repasse 
mensal em atraso. O vereador questionou o secretário sobre o repasse feito as empresas 
que prestam serviço de transporte escolar, onde as mesmas suspenderam seus serviços 
alegando não pagamento por parte do município gerando transtornos aos alunos, bem co-
mo, aos universitários que estudam em Campos dos Goytacazes e que atualmente fazem o 
trajeto para estudar em uma Van fornecida pelo município que não traz segurança aos 
mesmos, haja vista que o trajeto até a cidade de Campos dos Goytacazes é longo e perigo-
so sendo um ônibus o transporte mais viável para tal trajeto. Assim solicitou ao secretário 
que viabilize junto ao Prefeito o retorno desses serviços o mais rápido possível em especial 
o de campos, pois, há pais e alunos muito preocupados. Solicitou ainda, que seja emitido e 
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enviado a essa casa de leis um relatório de pagamento à empresa de transportes Serrana  
assim que for concluído e  que informe também qual lei o executivo está tomando como ba-
se para realizar os pagamentos dos farelos com uso dos royalties; O secretário informou 
que quanto a SVA segurança e vigilância serviços, o valor mensal é de aproximadamente 
R$ 700.000,00 (setecentos mil reais). E quanto ao pagamento dos farelos, a lei utilizada 
como base é a Pró Rural que foi aprovada e está sendo executada pelo município com o 
objetivo de contemplar os produtores e criadores incentivando assim os mesmos ao uso de 
nota fiscal, incrementando assim o ICMS na receita do município. Informou ainda, que as 
referidas notas fiscais não haviam sido informadas nos últimos sete anos à receita estadual 
e foram recentemente incluídas pela atual administração na base de dados da receita, com-
pondo assim a base de cálculo do ICMS e gerando o referido incremento de receita. Disse 
que o referido incentivo tem uma lei própria e que o secretário de agricultura pode estar ex-
planando melhor sobre a mesma. O secretário agradeceu novamente pelo convite e para-
benizou as mulheres pelo seu dia e disse que com muita oração e unidos poderão fazer o 
melhor para a população; O Vereador Presidente Paulo Sérgio Toledo Costa disse que 
desde julho de 2023 tem se preocupado com a situação financeira do município e que as 
informações trazidas agora do executivo o deixa muito  mais preocupado e esperava que as 
ações para contenção de despesas fossem tomadas desde o início da atual gestão pelo 
executivo e não somente agora, pois, já era previsto que a situação financeira do município 
chegaria onde chegou. Enfatizou que essa casa de leis não se omitiu quanto as cobranças 
ao executivo. Disse que o déficit mensal de aproximadamente R$16.000.000,00 (dezesseis 
milhões de reais) é muito preocupante e que são R$ 533.000,00 (quinhentos e trinta e três 
mil reais) a menos por dia nos cofres públicos por decisões não tomadas. Enfatizou ainda 
que quase 14 mil eleitores “deram um voto de confiança” a atual administração e que a partir 
de hoje após a ciência desses números se espera que a administração não faça vista grosa 
e tomem as devidas providências, pois, os serviços essenciais não podem parar cabendo ao 
executivo administrar o dinheiro público da melhor forma. Disse ainda que em oito meses de 
governo os nobres edis que em sua maioria não fazem parte da base do governo, não foram 
convocados para nenhuma reunião com o executivo municipal a fim de esclarecer a realida-
de financeira e administrativa do município e que tem somente acompanhando o diário ofici-
al se obtém informações, diário esse, que até o momento não foi visto publicado nenhuma 
medida para contenção de despesas, mas sim o que há são constantes nomeações, desa-
propriações e pagamento de indenizações onerando os cofres públicos sendo uma triste 
realidade para o município. Disse ainda que teve ciência de pagamento referente a uma 
indenização de aproximadamente R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) dentre outros que 
poderiam ficar em segundo plano e quanto a isso solicitará maiores informações ao executi-
vo quanto, pois, os serviços essenciais como saúde e educação não podem parar devido à 
má administração do dinheiro público. Assim, agradeceu ao secretário de finanças pela pre-
sença e excelente explanação das informações contábeis, onde, conhecendo a realidade do 
município podem cobrar o executivo em suas ações com maior clareza não se omitindo. 
Finalizou a sua fala dizendo que decisões públicas se fazem todos os dias e que devem ser 
tomadas “agora” assim como o mesmo fez ao assumir a presidência da câmara. Em segui-
da, convidou a Sra. Adenir Pacheco para fazer uso da tribuna e após o secretário de saúde 
e controlador do município; A Sra. Adenir Pacheco de Carvalho Silva cumprimentou a to-
dos e se apresentou como Fisioterapeuta e servidora celetista no município de Itapemirim 
a13 anos na função de Agente comunitário de saúde. Iniciou a fala enfatizando que os ACS 
e ACE não geram gastos aos cofres púbicos municipais, haja vista, que o município recebe 
uma verba específica para despesas com ACS e ACE. Informou ainda que existe hoje 81 
ACS e ACE cadastrados no CNIS junto ao executivo municipal, sendo que o quantitativo 
pode chegar a 87 e que foram depositados os devidos valores tanto para os contratados 
como efetivos, incluindo o 13º salário. A Sra. Aldenir mandou uma mensagem ao executivo 
municipal, onde, solicitou que a classe dos ACS e ACE fosse ouvida e enfatizando a men-
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sagem leu um texto bíblico que diz: é melhor ouvir a repreensão de sábios do que a canção 
de tolos. Solicitou ainda ao vereador presidente que autorizasse o secretário de saúde que 
está presente a responder algumas perguntas; Foi autorizada a fala do secretário de saúde 
após a finalização da fala da mesma; Continuando sua fala a Sra. Aldenir enfatizou a im-
portância dos ACS e ACE ressaltando suas funções e responsabilidades e informou que a 
classe dos ACS e ACE têm sua profissão regulamentada na Lei 11.350/2006 e 14.536/2023. 
Enfatizou ainda que tal explanação é necessária para que todos tenham ciência da impor-
tância e necessidade dos mesmos para o bom funcionamento do município de Itapemirim. 
Dessa forma, a referida classe que se faz presente hoje em plenário para falar da preocupa-
ção a respeito do processo seletivo dos mesmos, onde, até o momento não se tem uma 
resposta definitiva quanto à renovação ou abertura de um novo, uma vez que o contrato 
terminou dia 28/02/2023 e desde então os referidos servidores não tem mais acesso aos 
sistemas de trabalho como RG Cidadão e RG SUS, trazendo assim prejuízos à população 
que ficam os procurando quando nada podem fazer e assim ficando totalmente desassistida 
perdendo consultas e exames, sendo muitos desses de alta complexidade. Assim, pediu à 
população que não os procurem, pois, não possuem mais acesso aos sistemas e solicitou 
ajuda aos nobres Edis para resolução desse impasse junto a secretária de saúde, bem co-
mo, ao executivo municipal. Informou que foi publicado no diário oficial do município no dia 
13/03/2023 a exoneração do servidor e presidente do processo seletivo da saúde e até o 
momento não há informações sobre a substituição do mesmo, tampouco notícia de um novo 
processo seletivo. Solicitou mais uma vez aos nobres Edis e a população que cobrem o 
executivo para que tomem providências o mais rápido possível respeitando assim os direitos 
de cada cidadão de Itapemirim sem trazer prejuízos aos mesmos principalmente com rela-
ção que está se arrastando por meses para que não se agrave ainda mais. Informou, que 
após uma reunião com o gestor municipal Dr. Antônio da Rocha Sales, o mesmo disse que 
não deixaria que o contrato dos ACS e ACE chegassem ao fim sem antes realizar outro pro-
cesso seletivo e que os servidores não ficariam desempregados, mas essa não é a realida-
de atual. Ressaltou que existem localidades do município em que os munícipes não têm 
acesso aos serviços públicos exceto o dos ACS e ACE que fazem presença nas casas dos 
mesmos, sendo, esse serviço o mínimo que o chefe do executivo deve entregar aos 22.771 
munícipes que hoje se encontram desassistidos hoje pela ausência dos ACS e ACE em Ita-
pemirim. Ressaltou ainda, sobre a situação epidemiológica do município de Itapemirim, on-
de, 21 casos de dengue foram confirmados e 29 estão em investigação e conforme o Secre-
tário de vigilância e saúde do estado do Espírito Santo Sr. Luiz Carlos, o mesmo afirma que 
o estado se encontra em situação de epidemia. Citou ainda a Lei 6.471/2016 que alterou em 
parte a Lei 11.350/2006 que regulamenta as atividades dos Agentes Comunitários de Saúde 
- ACS e Agentes de Combate às Endemias – ACE e dispõe o seguinte em seu art.1º § 1º “É 
essencial e obrigatória a presença de Agentes Comunitários de Saúde na Estratégia Saúde 
da Família e de Agentes de Combate às Endemias na estrutura de vigilância epidemiológica 
e ambiental”. Dessa forma questionou ao executivo municipal, bem como, o secretário de 
saúde que se faz presente sobre o fato de que se a lei os garante no exercício de suas fun-
ções, o que está acontecendo que ainda não foram tomadas as devidas providências? Que 
essa resposta é o que todos querem saber. Questionou ainda sobre quando e como será o 
processo seletivo que há tanto esperam por resposta, ressaltando a Lei 12.994/2014 onde 
dispõe em seu Art. 2º “É vedada a contratação temporária ou terceirizada de Agentes Co-
munitários de Saúde e de Agentes de Combate às Endemias, salvo na hipótese de combate 
a surtos epidêmicos, na forma da lei aplicável”. Concluindo a fala disse esperar, assim como 
toda a categoria profissional presente que essa casa de leis investigue essa situação; O 
Secretário de saúde Sr. JoseliJosé Marquezini cumprimentou a todos e parabenizou as 
mulheres pelo dia Internacional da Mulher. Disse que as perguntas feitas são pertinentes e 
muito válidas e que há a necessidade sim de se recompor a equipe de agentes municipais 
de saúde e o mais rápido possível, no entanto, a secretaria de saúde teve alguns percalços 
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durante a tramitação do processo de renovação de contrato e extensão de carga horária 
conforme provocado pelo Sindiserv - Sindicato dos servidores municipais de Itapemi-
rim,onde, obteve-se um parecer desfavorável da procuradoria municipal quanto ao pedido 
na inicial, implicando assim na revogação da proposta inicial feita aos profissionais na reuni-
ão citada pela Sra. Aldenir. Informou ainda, que o referido processo não ficou parado, es-
tando tramitando normalmente pelos setores pertinentes. No entanto ao chegar a Procura-
doria Municipal foi identificado que como o contrato já havia sido renovado por 01 (um) ano 
desde sua assinatura, não seria possível proceder com mais uma renovação. Assim, foram 
procedidas as devidas modificações conforme parecer da PGM no processo. O referido pro-
cesso  teve ainda mais uma negativa em sua tramitação, onde a PGM emitiu um parecer 
com várias laudas solicitando a retirada de várias categorias  profissionais do processo man-
tendo apenas os Agentes comunitários de saúde, Agentes comunitários de endemias, Médi-
co clínico, Enfermeiros e Odontólogos com recomendações de que o referido contrato seja 
apenas para  o período de 06 (seis) meses, sendo prorrogado pelo mesmo período após 
análises do impacto financeiro emitido pelo departamento de RH e secretaria de finanças e 
posterior a esse período, o executivo municipal deveria proceder com um processo seletivo 
público com prova e títulos e/ou títulos ou provas e para as  demais categorias deverá o 
executivo abrir concurso público caso queira tê-los em seu quadro de servidores. O Secretá-
rio disse ainda que foi informado pela PGM que existem profissionais de saúde que passa-
ram no concurso público de 2018 e que até a presente data não foram chamados para ocu-
par sua vaga, tendo o executivo a obrigação de chamá-los. Enfatizou que essas situações 
criaram uma barreira à secretaria de saúde gerando assim atraso na finalização do proces-
so. Enfatizou ainda que não é descaso da secretária para com os ACS e ACE e que enten-
de a importância e a falta que fazem sendo uma preocupação dos mesmos, mas que fez até 
a presente data o que pode fazer para agilizar o processo o fez, inclusive, levou o processo 
em mãos de setor em setor para que seja concluído e publicado o mais rápido possível. Pe-
diu desculpas pelos transtornos causados e disse que “não pode fazer o que quer e sim o 
que pode ser feito dentro dos limites da lei” e com paciência as coisas vão se ajustar o mais 
rápido possível. Disse ainda que administração não pretende dispensar ninguém em ne-
nhuma categoria até porque são serviços essenciais à administração pública, sendo “a pe-
dra fundamental da saúde e o braço da administração nas comunidades e unidades de saú-
de”. O Sr. Joseli informou ainda que a data que será publicada o novo processo seletivo 
dentro dos termos explanados por ele será na sexta-feira dia 10/03/2023; A Sra. Aldenir 
questionou o secretário quanto ao prazo da renovação o novo processo seletivo que foi ex-
planado ser de 06 (seis) meses, sendo que a categoria exige que seja por tempo indetermi-
nado conforme Lei; O secretário Sr.Joseli disse que segundo a procuradoria, o processo 
seletivo público obedecerá aos parâmetros estabelecidos pelo Ministério Saúde e que a ad-
ministração quer um processo que esteja dentro da legalidade; A Sra. Aldenir enfatizou que 
os recursos destinados para o pagamento dos ACS e ACE são oriundos do governo federal 
e caso a renovação do mesmo não seja por prazo indeterminado o município deixará de 
receber o referido recurso que auxilia na redução de custos do município com folha de pa-
gamento dos mesmos. Assim finalizou a fala agradecendo pela oportunidade de estar na 
tribuna falando em prol da categoria; O Sr. Joseli ressaltou ainda que obedecidos os parâ-
metros legais, o município passará a receber do ministério da saúde em conta partida o piso 
salarial dos agentes na íntegra o que não ocorre atualmente, assim, poderão contratar os 87 
agentes e não somente 47 sendo extremamente interessante para o equilíbrio financeiro do 
município; A Sra. Aldenir disse ainda que a forma de vínculo dos agentes junto ao municí-
pio se encontra errado no processo seletivo não podendo ser indireto e sim direto, ou sejá, 
com prazo indeterminado conforme a lei; O Sr. Joseli finalizando sua fala disse que confor-
me ofício recebido pela câmara municipal sua fala seria específica quanto à situação dos 
agentes municipais de saúde, ou seja, sobre o processo seletivo dos mesmos e entende 
que explanou devidamente o solicitado e se coloca à disposição dos nobres edis para pres-
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tar maiores esclarecimentos caso não tenha sido suficiente; O Vereador Presidente Paulo 
Sérgio Toledo Costa, agradeceu a Sra. Aldenir por representar a categoria dos ACE e ACS 
e pela explanação da situação dos servidores. Em seguida questionou o secretário de saúde 
quanto a não contemplação dos Técnicos de enfermagem no processo seletivo, questão de 
grande preocupação; O Sr. Joseli disse que devido à existência de efetivos a serem chama-
dos do concurso de 2018 para ocupação dos cargos, os Técnicos de enfermagem não serão 
contemplados no processo seletivo assim como outros profissionais. Concluindo a fala o 
secretário de saúde ressaltou que vê com muita preocupação o aspecto financeiro do muni-
cípio em relação à saúde, pois, ao assumir a pasta em julho de 2022 a mesma possuía um 
orçamento de R$ 72.000.000,00 (setenta e dois milhões de reais) valor esse muito superior 
a 70% das prefeituras do sul do estado, no entanto, desse valor  R$ 65.000.000,00 (sessen-
ta e cinco mil reais) já se encontravam comprometidos e pagos restando assim um orça-
mento de apenas R$ 9.000.000,00 (nove milhões de reais) à serem gastos nos períodos de 
julho a dezembro de 2022. Verificou-se ainda que havia uma pendência financeira  junto ao 
município referente à pagamento de fornecedores, como medicamentos, aluguel de equi-
pamentos entre outros no valor de R$ 7.180.000,00 (sete milhões cento e oitenta mil reais) 
valor esse empenhado, liquidado e a pagar, deixando assim o executivo sem condições de 
investimento, melhoria  e avanço nos projetos iniciais de trabalho. Enfatizou que existem 
muitos desafios pela frente e que já em 2023 a secretaria de saúde já conseguiu diminuir 
gastos como redução de contratos, mudança na forma de compra e licitação entre outros, 
mas, ainda assim existe um grande déficit da saúde cerca de R$ 1.000.000,00 (hum milhão 
de reais) mensal, ou seja, cerca de R$ 12.000.000,00 (doze milhões de reais) do déficit 
anual da prefeitura pertence à saúde. Assim, disse estar ansioso pelo decreto de contingen-
ciamento de despesas, pois, há muita coisa a ser cortada ainda. Por motivos de falha na 
captação de áudio da câmara, não foi possível transcrever a finalização da fala do se-
cretário de saúde Sr. Joseli, bem como, novo questionamento do Presidente dessa 
casa de Leis e fala do controlador geral do município. Assim após o retorno de mídia, o 
vereador presidente Paulo Sérgio Toledo Costa, solicitou ao controlador geral do municí-
pio que apresente a essa casa de leis o resumo do 3º termo aditivo do contrato 151/2020, 
haja vista, que fala de termo aditivo, no entanto, cita prorrogação de contrato. Em seguida 
agradeceu ao controlador geral do município e aos secretários pela presença e oportunizou 
o controlador geral a fala para considerações finais; O Controlador Geral do Município Sr. 
Diego Guimarães Ribeiro iniciou suas considerações finais enfatizando sobre a importân-
cia do diálogo e harmonia entre os poderes conforme impetrado na constituição federal en-
fatizando ainda que em Itapemirim não pode ser diferente. Informou exercer a função de 
controlador geral há 12 anos sendo sua última passagem pelo município de Anchieta, muni-
cípio esse que a partir de 2015 passou por uma grande crise financeira a devido ao rompi-
mento da barragem Mariana afetando assim drasticamente a receita de ICMS do município, 
bem como, o seu orçamento. Salientou que em 2017 com a mudança de gestão, verificou-
se que o município de Anchieta colapsou financeiramente assim como atualmente se encon-
tra o município de Itapemirim sendo “essa é a realidade”, no entanto, o município de Anchi-
eta teve que se reinventar em todos os sentidos se reerguendo aos poucos e da mesma 
forma deve proceder ao município de Itapemirim. Enfatizou ser possível superar essa situa-
ção com o empenho de todos modificando os modelos de gestão passados que não se sus-
tentam mais, estimando receitas e fixando despesas de acordo com uma análise técnica da 
situação financeira do município usando como base parâmetros objetivos para se estabele-
cer na LDO, LOA e PPA estimativa de receita real conforme estabelecido pela na LRF- Lei 
de Responsabilidade Fiscal. Informou ainda que a administração teve o cuidado de criar um 
processo de monitoramento da condição financeira municipal gerando  assim informações 
fidedignas para uma boa gestão e que a controladoria geral do município tem acompanhado 
o monitoramento de todo o processo, desde o fluxo de caixa à frustração de receita, ou seja, 
déficit. Disse ainda que o executivo com planejamento estratégico teve o cuidado de propor-

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330032003100310033003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



 

 
CÂMARA MUNICIPAL 

 
CONTROLADORIA 

 
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

www.camaraitapemirim.es.gov.br/ http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

 
11 

cionar um carnaval a todos sem utilizar recursos altíssimos e que é preciso na medida do 
possível tomar medidas de cortes “não podendo usar uma régua linear a todos”, haja vista, 
que existem atividades essenciais a administração como saúde, educação e despesas bási-
cas como água, luz, aluguel, assim, o que for preciso ser diminuído reduzindo despesas 
será dentro de seu grau de essencialidade. Informou ainda que o relatório apresentado é 
apenas uma parte do relatório situacional que está sendo elaborado e será apresentado 
nessa casa de leis englobando todas as secretarias, bem como, toda a vida administrativa 
financeira do município sendo essa a “caixa preta” do município de Itapemirim gerando 
transparência sobre quando, onde e a quem pertence os atos praticados, separando-os con-
forme estabelece o Art.83 da Lei complementar orgânica do TC-ES e por conseguinte o es-
tabelecimento de um plano de ação com análise de  parâmetros e olhando para a gestão 
como um todo modificando a sua estrutura de gestão atual que não é mais viável. Disse 
ainda que a controladoria solicitou um relatório ao setor financeiro do município com  infor-
mações quanto a fonte de recursos afim de estabelecer parâmetros e assim cortar gastos 
necessários e realocar os recursos conforme sua essencialidade, obedecendo os limites 
constitucionais em determinadas áreas  como  saúde e educação que possuem o piso mí-
nimo definido e respectivamente são 15% e 25%, áreas essas essenciais assim como a 
assistência social, não esquecendo do custeio administrativo que engloba pessoal, água, 
luz, telefone, internet despesas essas essenciais. Enfatizou que é necessário ter gestão, 
analisando com responsabilidade a fonte de recursos, o corte de gastos e realocação dos 
mesmos cabendo ao executivo essa tomada de decisão. Informou ainda sobre a quantia de 
R$ 33.000.000,00 (trinta e três milhões de reais) referente a restos a pagar processados e 
não e não processados (déficit) do ano de 2022, que serão pagos com o orçamento de 2023 
e devidamente informados em um novo relatório que será encaminhado a essa casa de 
Leis, Tribunal de contas do Estado do Espírito Santo e Procuradoria Geral de Justiça dando 
transparência a conta pública do município de Itapemirim. Disse que com muita coragem e 
unidos irão enfrentar essa situação e pediu a Deus que os ilumine para prosseguir com uma 
boa gestão e se reerguer assim como o município de Anchieta buscando informações e to-
mando as devidas providências. Disse ainda que constantemente estão “apagando incên-
dios” com relação a cobranças, ameaças de paralisação de serviços pelos fornecedores, 
mandados de segurança, defesas e determinações do Tribunal de contas, inclusive, o TC-
ES solicitou esclarecimentos quanto recomposição da fonte de Royalties usando de maneira 
irregular por gestores anteriores no valor de R$ 109.000.000,00 (cento e nove milhões de 
reais) e que a atual gestão está tomando cuidado para que essa prática não continue, pois, 
assim o município terá efetivamente condições de caminhar junto com o legislativo de forma 
segura dentro do que preconiza a lei deixando de ser portador de notícias ruins. Finalizando 
a fala, agradeceu pelo convite e disse que esse é apenas o início de um grande trabalho e 
que é preciso “arregaçar as mangas” sendo esse um dever cívico de todos para que possa 
ser procedida a manutenção da saúde, educação, assistência social e dos serviços que são 
essenciais em Itapemirim. Disse ainda acreditar que o legislativo não irá se furtar de apoiar 
o poder executivo nesse momento tão importante beneficiando assim a população de Ita-
pemirim; Terminada a fala do controlador geral do município, o Vereador Presidente Paulo 
Sergio Toledo Costa agradeceu a presença dos secretários presentes e solicitou ao Sr. 
Joseli secretário de Saúde que não deixe de fazer a publicação do processo seletivo na sex-
ta-feira conforme informado pelo mesmo, haja vista que a demora na contratação dos ACS e 
ACE trás prejuízos a população, principalmente aos munícipes que residem no interior que 
não sabem onde buscar informações quanto aos encaminhamentos médicos, exames, me-
dicamentos entre outros, fazendo assim com que o município fique um caos sem os serviços 
desses profissionais. Agradeceu a presença dos profissionais de saúde ACE e ACS nessa 
casa de Leis e a coragem dos mesmos. Assim seguiu com a sessão dando início ao peque-
no expediente; O vereador Júlio César Ferreira de Magalhães cumprimentou a todos e 
parabenizou as mulheres pelo seu dia ressaltando a importância da mulher. Assim iniciou a 
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fala corroborando com o vereador presidente onde cita “que o executivo deve tomar as de-
vidas providências o mais rápido possível” mediante o caos em que se encontra, pois, se 
não o fizer o prejuízo aos cofres públicos será de R$ 530.000.000,00 (quinhentos e trinta 
milhões de reais) por dia e quanto aos ACS e ACE, o nobre Edil enfatizou que se não hou-
ver uma solução quanto a situação dos mesmos os mais prejudicados serão justamente 
aqueles que mais precisam desses serviços, haja vista, que são pessoas carentes e depen-
dem totalmente dos mesmos seja para acompanhamento médico ou até mesmo para remé-
dios e demais informações. Ressaltou ainda a importância dos referidos servidores, tanto 
que tem sua profissão regulamentada por Lei Federal e que os mesmos estão passando por 
situações também difíceis com incertezas e ansiedades por não terem uma resposta defini-
tiva do executivo. Finalizou a fala reforçando o apoio aos ACE e ACS que apenas estão rei-
vindicando o que é de direito deles junto ao executivo e da população que precisa dos servi-
ços; O Vereador Renildo Nascimento Peçanha cumprimentou a todos os presentes e ini-
ciou seu tempo de fala endossando o comentário do colega vereador na sessão anterior, 
onde citou vários problemas encontrados no distrito de Itaipava por falta de gestão. Assim, 
enfatizou que o distrito de Itaipava encontra-se abandonado e parece “estar sendo sabota-
do” pelos secretários que “não querem que o distrito se desenvolva”, haja vista tantos pro-
blemas enfrentados pela população local que paga seus impostos como todos e merecem 
também receber da administração publica serviços de qualidade. Citou vários problemas 
enfrentados pelo distrito como a falta de limpeza das ruas, coleta de lixo, capina, carro fos-
sa, falta de iluminação pública. Citou que o secretário da regional de Itaipava colocou ape-
nas 60 (sessenta) litros de Óleo Diesel para abastecer máquinas e veículos da secretaria a 
fim de prestar serviços em todo distrito, sendo isso uma vergonha e responsabilidade para 
com a secretaria e população. Citou ainda a “covardia” com o verão e carnaval no distrito, 
principalmente o carnaval, onde, o executivo gastou uma alta quantia com mais de 80 shows 
no mês de janeiro e duas “estruturas gigantes que nunca teve” para os shows em locais 
onde a circulação de pessoas era mínima fazendo vergonha a quantidade de público pre-
sente. E no carnaval apresentou uma programação que também dava vergonha com a justi-
ficativa de redução de gastos, situação essa indo contra a justificativa do controlador geral 
do município, onde, disse que “o executivo com planejamento estratégico teve o cuidado de 
proporcionar um carnaval a todos sem utilizar recursos altíssimos e no verão gastou-se mui-
to mais sem necessidade. Assim, chamou atenção do executivo mais uma vez para que 
olhe para o distrito com carinho e respeito, pois, a população tem direito a serviços de quali-
dade. Outro problema relatado é a questão da iluminação pública, informando que há vários 
locais sem iluminação por falta de lâmpadas e problemas nos reatores e o diretor do setor 
informa que não há material, assim, chamou atenção dos secretários da secretária de elétri-
ca e obras que façam a licitação para compra de material, pois, já fazem 03 (três) meses 
nessa situação e isso não pode continuar. Informou ainda que já foi solicitado ao executivo 
pelo diretor de iluminação da regional de Itaipava a  instalação de 3 (três) postes com refle-
tores no cemitério municipal e até a presente data não foi atendido fazendo com que a popu-
lação tenha que usar lanterna de celular para sepultar seus entes. citou problemas encon-
trados com a rodovia do contorno em Itaipava em que áreas desapropriadas estão sendo 
invadidas pelos proprietários que já receberam pela desapropriação e não estão respeitando 
os 40 metros desapropriados colocando suas cercas próximo à estrada, situação essa já 
levantada pelo vereador Júlio CésarFerreira de Magalhães configurando roubo do patri-
mônio. Finalizando a fala, disse aos ACS e ACE  que sabe como funciona o processo seleti-
vo, vez que já foi presidente da comissão de processo seletivo da saúde e à época prestou 
todas as informações  devidas ocorrendo tudo da melhor forma possível, entende a situação 
que eles estão passando e disse que eles tem seu apoio e está a disposição dos mesmos; 
O vereador Lucimar Alves Soares cumprimentou a todos e iniciou a fala dizendo não vai 
cobrar ao executivo hoje, mas irá pedir a Deus para abençoar o município haja vista a quan-
tidade de problemas que tem apresentado e espera que o processo seletivo da saúde seja 
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de fato publicado conforme dito hoje pelo secretário de saúde. Enfatizou que assim como 
demais Edis, cobrou o executivo quanto ao processo seletivo da saúde, vez que se trata de 
uma pasta muito importante para a população e disse estar à disposição dos servidores. 
Agradeceu ao Dr. Geovani médico do Hospital Menino Jesus e o Sr. Jeferson pelo excelente 
atendimento a uma munícipe que procurou o nobre vereador buscando ajuda, pois, estava a 
mais de 01 (um) mês sofrendo com fortes dores por  não ter retirado o feto após um aborto 
espontâneo e foi prontamente atendida no hospital. Disse que ficou muito preocupado com 
as explanações feitas nessa casa de Leis acerca da realidade financeira do município de 
Itapemirim e seus problemas, vez que Itapemirim é um município “acostumado com fartura” 
e estar enfrentando esse tipo de situação. Disse ainda que se todos se unirem em prol do 
município, o mesmo sai dessa crise, mas ao que parece existem pessoas que não querem 
ajudar e sim “travar o município”, a título de exemplo algumas secretarias ao serem procu-
rados seus servidores se recusam a ajudar os munícipes por má vontade, haja vista, por 
vezes as solicitações serem simples e não demandando recursos financeiros bastando ape-
nas ter boa vontade no atendimento para solução dos problemas. Assim solicitou aos servi-
dores municipais que trabalhem melhor e se unam para que Itapemirim saia do buraco. 
Agradeceu também a Secretaria de Meio Ambiente que atenderá à solicitação feita a mais 
de 01 (um) ano quanto ao corte de uma árvore que está trazendo prejuízos a um munícipe. 
Parabenizou mais uma vez as mulheres guerreiras que muitas vezes são Pai e mãe e pediu 
as bênçãos de Deus sobre elas e o município de Itapemirim; Encerrado o pequeno expedi-
ente, o Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa deu início ao grande expedi-
ente; O Vereador José de Oliveira Lima cumprimentou a todos e parabenizou mais uma 
vez as mulheres pelo seu dia, bem como, às servidoras públicas presentes que lutam pelos 
seus direitos e dias melhores. Iniciou a fala dizendo que gosta de desafios, pois, quem se 
dispõe a ser político tem que gostar de desafios e um dos desafios encontrados por ele na 
vida foi quando assumiu a presidência dessa casa e Leis com uma dívida de aproximada-
mente R$ 1.000.000,00 (hum milhão de reais) e após 02 (dois) anos de gestão deixou a 
casa organizada entregando a presidência sem dívidas, da mesma forma agiu no período de 
03 (três) meses em que esteve como Prefeito Interino no município de Itapemirim, onde, fez 
gestão com responsabilidade usando o dinheiro publico em prol da população. Enfatizou ser 
lamentável não ter ganhado as eleições, pois, se estivesse hoje no executivo estaria fazen-
do gestão para resolver os problemas enfrentados pelo município. Disse ainda que reclamar 
sobre a falta de recursos devido à queda de receita não é a solução e que gestão Publica se 
faz com o que tem administrando com sabedoria os recursos existentes. Enfatizou ainda 
que o poder legislativo municipal não está contra o executivo, haja vista que a maioria dos 
pedidos do executivo estão sendo atendidos por essa casa de leis que os mesmos querem 
sim que o município prospere. Disse que cada um é responsável pelos seus atos praticados, 
da mesma forma se ele tiver feito algo errado enquanto prefeito interino irá responder por 
isso. Disse ainda que muitos gestores que passaram pelo executivo municipal muitos deles 
médicos, infelizmente não pensaram na população fazendo muitas obras apenas a fim de 
geração de despesa, sem utilidade ou inacabadas, a título de exemplo, o terminal pesqueiro 
de Itaipava custou aproximadamente R$ 200.000.000,000 (duzentos milhões de reais) e 
está sendo utilizado apenas parcialmente assim como muitas outras obras. Assim, enfatizou 
que “não adianta tampar o sol com peneira” tem que fazer bom uso dos recursos que exis-
tem priorizando os serviços básicos como os da educação, assistência social e da saúde 
que está sendo representando hoje nessa casa leis pelos ACS e ACE reivindicando seus 
direitos e não acredita que o executivo irá deixar esses serviços parados, haja vista que já 
existem casos de chikungunya registrados no município fazendo assim necessários os ser-
viços dos agentes de saúde nas comunidades alem de outros serviços prestados por eles. 
Ressaltou ainda que o gestor deve saber onde fazer os “cortes” para ajuste de contas e que 
gestão se faz com seriedade atendendo as demandas urgentes e administrando as demais. 
Citou ainda como exemplo a situação dos agricultores do município que estão sofrendo per-
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das dos seus produtos pela falta da feira do produtor, as vias rurais praticamente intransitá-
veis, a falta de iluminação nas comunidades que se resolveria com uma simples troca de 
lâmpada, a manutenção nas obras como quadras, serviços esses simples que podem e de-
vem ser resolvidos e a população por sua vez cobra dos nobres Edis um posicionamento e 
solução haja vista que os mesmos são representantes do povo e não devem se omitir dos 
fatos e de suas responsabilidades cumprindo assim seu papel de legislador e fiscalizador 
cobrando o executivo para que cumpra o seu dever. Disse acreditar e espera que após as 
explanações dos secretários municipais o executivo faça as adequações financeiras neces-
sárias para que o básico funcione, pois, hoje a reclamação da população é de coisas bási-
cas. Disse ainda que os nobres Edis continuarão com as visitas nas comunidades, fazendo 
reuniões nos distritos e que estão à disposição da população para os desafios que vierem. 
Finalizando pediu a Deus sabedoria para cumprir com o papel de ajudar a “consertar o mu-
nicípio”, papel esse de responsabilidade de cada um, onde se cada um fizer sua parte o 
município se reerguerá e que a responsabilidade de cobrar é dessa casa de leis, mas, a 
solução está nas mãos do executivo que deve fazer gestão pública com responsabilidade, 
pois, já fazem quase 9 (nove) meses de administração e o problema não é  falta de recursos 
e sim de gestão. Enfatizou que o povo de Itapemirim é guerreiro, trabalhador, competente e 
já mostrou isso e que tem a solução para os problemas enfrentados não sendo necessário 
“trazer ninguém de fora para trabalhar”. Disse ainda que não é demagogia nem politicagem, 
mas, o fato é que há falta gestão mesmo tendo uma equipe de trabalho de primeira. Disse 
esperar que os próximos dias sejam de boas notícias e que o município “ não acabou” e irão 
continuar cobrando e fiscalizando o executivo; O Vereador Erasto da Costa Rocha cum-
primentou a todos, parabenizou as mulheres pelo seu dia e iniciou a fala dizendo que muito 
já foi ouvido e falado hoje, mas que ainda existem comentários a serem feitos. Agradeceu a 
presença do secretário de saúde e disse esperar que de fato o processo seletivo seja publi-
cado na data informada pelo mesmo. Ressaltou que quando fez parte do conselho municipal 
de saúde, antes que um contrato terminasse já era providenciado outro para que os agentes 
de saúde não ficassem sem seu emprego e a população desassistida, assim imaginou que 
dessa vez seria da mesma forma, haja vista ser um procedimento eficaz e utilizado há bas-
tante tempo pela administração pública, no entanto, não foi bem isso que ocorreu, vez que 
hoje se encontra nessa casa de leis a Sra. Aldenir representando a classe dos ACE e ACS 
ressaltando a importância da classe para a administração e assim reivindicar os direitos dos 
mesmos e da população que estão sem atendimentos e procuram os mesmos que nada 
podem fazer para ajudá-los. Assim, cobrou mais uma vez ao secretário que “cumpra com 
sua palavra” dada nessa casa de leis a todos os munícipes que divulgaria o edital do pro-
cesso seletivo para que se resolva esse problema. Ressaltando a importância dos agentes 
de saúde, citou como exemplo um problema encontrado na localidade de Campo Acima, na 
creche Nassíria dos Santos Silva, onde ao ser abordado por uma mãe de aluno foi informa-
do sobre um surto de sarna reincidente na creche, sendo que se os agentes estivessem em 
campo trabalhando poderiam ter orientado os pais, professores e até mesmo comunicado os 
setores responsáveis. Nesse sentido, informou que após o relato encaminhou a secretaria 
de saúde e educação um ofício solicitando providências quanto ao surto de sarna e que até 
a presente data não obteve resposta, mas que irá às referidas secretarias pessoalmente 
realizar a cobrança, pois, com saúde não se brinca e é necessário resolver o problema e 
identificar de onde se oriunda a escabiose naquela localidade se é de animais infectados ou 
de um esgoto a céu aberto que fica próxima a creche. Citou ainda um problema encontrado 
na secretaria de Elétrica onde ao solicitar que fossem trocadas 20 (vinte) lâmpadas no as-
sentamento da safra disseram não poderiam fazer o serviço, pois, não havia veículo e agora 
que possuem o meio de transporte falta para abastecer o veículo. Diante do exposto, o no-
bre vereador disse acreditar na queda de arrecadação que acometeu o município, mas que 
isso não justifica não disponibilizar recursos ao menos para abastecer veículos para servi-
ços básicos e que parece mais que estão se aproveitando da situação para fazer pouco ca-
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so com a população agindo com má vontade, pois, são coisas simples de se resolver e a 
população merece uma explicação, assim cobrou ao executivo esclarecimento quanto às 
reclamações recebidas dos munícipes. Citou ainda a situação em que se encontram as es-
tradas do interior do município como Caxeta, Córrego do Ouro, Calafate, Campo novo e 
demais localidades, onde, se uma máquina de patrol trabalhar durante todo dia resolveria o 
problema de no mínimo 03 (três) km de estrada evitando acidente de carros e motos. Assim 
endossou o comentário anterior em que o município está sim passando por uma questão 
financeira delicada, no entanto, não justifica a falta de serviços básicos e que o tempo da 
vaca magra chegou então é necessário fazer ajustes necessários sem deixar de atender a 
população. Citou ainda sobre um aterro na localidade de Garrafão que a chuva arrebentou, 
onde, apenas uma vasculante com solo brita e uma pessoa espalhando resolveria o proble-
ma, pois é uma coisa fácil de resolver. Assim reforçou novamente que o executivo não deve 
aproveitar a ocasião para dificultar as coisas no município. Finalizando a fala agradeceu a 
Deus e solicitou ao executivo que “arregaçasse as mangas” e ofereça a população o que é 
merecido, serviço de qualidade ainda que básicos, pois, são coisas simples que podem ser 
feitas inclusive se quiser colocar o material com uma pá e enxada o nobre vereador se dis-
ponibiliza a ir e trabalhar afinal “está acostumado com serviço pesado no sol quente”; O ve-
reador Estevão Silva Machado cumprimentou a todos e agradeceu a Deus pela oportuni-
dade de estar com vida e saúde exercendo sua função. Iniciou a fala respondendo a pedido 
de seus eleitores, a uma postagem feita em rede social, onde a publicação dizia que o bairro 
de Campo Acima estava abandonado e que o Vereador, o Prefeito e Diretor do SAAE não 
fazem nada pelo fato de uma determinada rua estar jorrando esgoto à céu aberto. Assim, o 
vereador disse que se houvesse interesse do cidadão que fez a referida postagem de saber 
a real situação da referida rua, poderia tê-lo procurado vez que moram no mesmo bairro e já 
foram amigos ao invés de difamá-lo, pois, o receberia da mesma forma que o nobre edil 
recebe em sua residência várias pessoas relatando problemas enfrentados junto ao municí-
pio e buscando ajuda. Disse ainda que na medida do possível dentro da competência de 
legislador e fiscalizador tem buscado atender a todas as solicitações e enfatizou que o indi-
víduo que entra para a política não deve temer as críticas estando preparado para enfrentar 
todas as situações e realizar seu trabalhando atendendo as demandas da grande maioria. 
Disse ainda que é impossível atender a todos e citou que “até Jesus Cristo não conseguiu 
satisfazer a todos”, assim endossou que está fazendo seu trabalho como sempre o fez em 
prol da população. Ainda sobre a referida postagem de esgoto sendo jorrado a céu aberto, 
apresentou um Ofício encaminhado pelo SAAE à Secretaria de Defesa Social datada de 10 
de fevereiro de 2023, onde, solicita à referida secretaria a instalação de vídeo monitoramen-
to na localidade de campo acima especificamente próximo as elevatórias de esgoto, vez que 
são recorrentes os furtos de cabos, bombas e fiações trazendo assim prejuízos à população 
como mau funcionamento do serviço de escoamento de esgoto. Apresentou ainda os bole-
tins de ocorrência dos referidos furtos no valor aproximado de R$ 150.000,00 (cento e cin-
quenta mil reais), furtos esses causadores dos vazamentos de esgotos nas ruas e disse 
sempre está em contato com o SAAE, bem como, secretarias competentes para solucionar 
esse problema. Assim desmentiu a acusação de “vereador que não faz nada” citando como 
exemplo as indicações, solicitações e todo trabalho desenvolvido nessa casa de leis durante 
esse período de oito meses em prol dos munícipes, como, 36 indicações para as comunida-
des de Campo Acima e Candéus, 17 para demais comunidades e mais de 150 projetos de 
leis apresentados e sancionados em toda sua vida pública como vereador, informações es-
sas que se encontram a disposição de todo e qualquer cidadão. Disse ainda, que ao que 
parece existem pessoas que não entende qual é a função do vereador, já outros sabem e se 
fazem de desentendidos por motivos políticos atacando os vereadores, assim, disse que nas 
próximas eleições no ano de 2023 quem quiser apoiar um candidato ou se candidatar que 
fique a vontade, afinal, a concorrência faz parte do estado democrático de direito “e que 
vença o melhor”, mas, enquanto isso não faça “joguinhos” difamando os vereadores porque 
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é feio e chato. Ressaltou que tem legislado, fiscalizado e representado o povo conforme 
preconizado nas funções do vereador e tem atendido as reivindicações dos munícipes assim 
como os demais Edis da forma que lhes cabem, como, fazendo indicações ao executivo a 
fim de solucionar os problemas encontrados, não cabendo assim a eles infelizmente o poder 
de executar, pois, do contrário seria uma maravilha poder atender e executar as reivindica-
ções. Endossou que tem atendido a população com inúmeras indicações ao executivo, on-
de, algumas já foram atendidas inclusive citou que em breve será reinaugurado a ginásio e 
esportes de Campo Acima que estava abandonada a mais de 10 anos e em breve essa 
conquista será entregue a comunidade. Finalizando a fala endossou novamente que tem 
atendido e feito indicações para melhoria dos serviços públicos à população e o que cabe ao 
nobre Edil fazer ele tem feito, mas, a competência de executar é do executivo municipal. 
Disse que espera ter esclarecido a situação aos eleitores que confiam em seu trabalho e 
que a indicação sobre o ajuste do piso salarial dos enfermeiros que será lida em plenário 
seja atendido e que o compromisso firmado pelo secretario de saúde nessa casa de leis 
acerca do processo seletivo dos ACS e ACE seja realizado, pois, trata-se de um serviço 
também essencial para a população; O Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo 
Costa colocou em votação a prorrogação da seção por 30 minutos, sendo aprovado pelos 
vereadores. Em seguida deu continuidade ao grande expediente; O Vereador Lucimar Al-
ves Soares cumprimentou a todos em especial a Sra. Alexandra Tomaz e família. Iniciou a 
fala parabenizando os ACE e ACS que estão presentes em plenário na data de hoje lutando 
pelos seus direitos, disse estar feliz com a informação passada pelo secretário sobre a reso-
lução do impasse para com os agentes, assim, espera que o secretário, bem como, o poder 
executivo cumpra com a palavra dada de que em breve publicará o edital do processo sele-
tivo da saúde. Disse ainda que a classe dos agentes podem sempre contar com o apoio do 
nobre vereador e espera que o edital seja elabora e publicado conforme estabelecido em lei 
estabelece sem “nenhum tipo de pegadinha” do contrário essa casa de leis interferirá de 
alguma forma para que os profissionais não sejam prejudicados. Endossou sobre o assunto 
já abordado a cerca da falta de combustível na regional de Itaipava, onde, ao que parece ao 
entrar em contato com a secretaria na sede do município é informado por alguns funcioná-
rios sobre a existência de material, mas não para a regional de Itaipava, havendo assim uma 
desigualdade de tratamento. Disse que os funcionários lotados na regional de Itaipava estão 
na medida do possível exercendo suas funções, no entanto, estão fazendo um serviço em 
vão, pois, não passa caminhão para recolher os entulhos que ficam amontoados por sema-
nas aguardando a retirada por falta de diesel nos caminhões e máquinas. Disse ainda que a 
situação no distrito de Itaóca, Itaipava, Muritióca, Joacima e Gomes está feia e o executivo 
parece não se importar, pois, disponibiliza material apenas para algumas secretarias e os 
servidores por vezes abastecem os veículos com recursos próprios para poder trabalhar 
sendo essa situação uma vergonha, haja vista o executivo não disponibilizar recursos para a 
limpeza publica que é o básico e essencial. Ressaltou que as cobranças feitas pelos nobres 
edis, não se tratam de gastos milionários e sim do básico para a população, citando também 
que até mesmo o serviço de limpeza de fossa está suspenso por falta de agilidade na trami-
tação do processo de prestação de serviço e como o município está passando por uma crise 
financeira como foi explanada hoje em plenário, não podendo iniciar obras de rede de esgo-
to, se faz necessário a terceirização da limpeza de fossa ressaltando ainda que providências 
precisam ser tomadas para resolver essas e outras questões que prejudicam a população. 
Endossou a fala do nobre vereador Estevão onde disse haver situações que cabem ao exe-
cutivo e outras ao legislativo e que cabe ao legislativo fazer eles o fazem. Citou ainda mais 
um problema encontrado nas comunidades, onde, o ponto de ônibus na entrada da localida-
de do Gomes encontra-se em péssimas condições e já chegou até a divulgar nas redes so-
ciais a vergonha que faz aquele ponto nas condições em que se encontra, pois, em dias de 
chuva as pessoas ficam expostas ao tempo assim como foi visualizado pelo nobre edil a 
alguns dias em que uma mãe procurava um lugar para se abrigar da chuva com seu filho 
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enquanto aguardava o transporte, situação  essa lamentável  que poderia ser evitada com 
apenas dois servidores e 15 dias de serviço tornando desnecessário licitação para um servi-
ço simples como reforma de ponto de ônibus. Ressaltou ainda que sempre faz cobranças ao 
executivo que por sua vez nada faz, mas, quando chegar 2024 ano eleitoral o executivo irá 
começar fazer visitas às comunidades fazendo novamente promessas que não cumprem. 
Assim solicitou ao secretário de Obras que ao chefe do poder executivo que olhe com cari-
nho para as demandas do município que não gastam milhões, em especial a reforma do 
ponto de ônibus do Gomes que é um serviço muito simples que um servidor pode fazer evi-
tando assim danos maiores inclusive à vida dos cidadãos, vez que as ferragens estão ex-
postas, paredes caindo e telhas estão quebradas caindo. Enfatizou que está fazendo tal 
solicitação em nome da comunidade do Gomes que é guerreira, lutadora e que paga em dia 
seus impostos cobrando apenas o que é de direito da comunidade. Citou ainda uma recla-
mação recebida pela comunidade de Pedrinhos, onde, a mesma teve que realizar um servi-
ço que cabe ao executivo realizar e citou também a indagação recebida por um cidadão que 
o procurou “zangado” alegando que o nobre vereador não faz nada acerca da falta de ilumi-
nação no cemitério evitando assim os furtos. Nesse sentido, o nobre Edil solicitou mais uma 
vez ao executivo que retorne com um servidor na função de vigilante para aquele setor, bem 
como, faça as devidas reparações na iluminação gerando maior visibilidade e segurança 
para os familiares. Finalizando a fala, disse que o povo é o dono do mandato dos Edis e 
cabe a eles a decisão se continuam no próximo ano com legisladores e que essa é a demo-
cracia. Assim pediu a Deus que abençoe a todos; O Vereador Presidente Paulo Sérgio de 
Toledo Costa cumprimentou a todos e iniciou a fala agradecendo aos ACE e ACS pela pre-
sença e disse esperar que o processo seletivo seja de fato publicado no diário oficial na sex-
ta feira conforme informado pelo secretário de saúde, haja vista que os servidores precisam 
voltar ao trabalho e a população tem cobrado o retorno dos mesmos, assim,  dada a impor-
tância da categoria para a municipalidade é  necessário tê-los exercendo suas funções. So-
licitou ao executivo municipal que retorne o mais rápido possível com o programa Economia 
Solidário que institui o vale-feira programa esse aguardado ansiosamente pela população 
que necessita do mesmo. Informou que existem muitos produtores sofrendo com perdas em 
suas produções agrícolas, pois, investiram na plantação, colheram e pela ausência do pro-
grama não tem onde escoar a produção. Assim, reiterou ao executivo a solicitação para o 
retorno do vale-feira no município de Itapemirim, haja vista ser um programa de grande be-
nefício para todos e não ser de difícil regularização, onde, se apenas 20 servidores dos 600 
comissionados que o município possui trabalhar em prol desse programa o mesmo retornará 
rapidamente a funcionar no município de Itapemirim. Ressaltou que dada a crise financeira 
em que se encontra o município de Itapemirim se o mesmo for trabalhar com redução de 
custos fazendo apenas o essencial conforme explanado hoje em plenário pelo secretário de 
Finanças, o programa leite precisa então retornar, pois, é um programa essencial para ali-
mentação das crianças, vez que muitas delas bem carentes só possuem o leite do programa 
para consumo, citando como exemplo uma família  carente na comunidade de Graúna com 
5 (cinco) crianças  em que o único leite que consumiam era do programa Leite é Vida que 
hoje  não é fornecido. Disse ainda entender a atual situação financeira do município confor-
me explanado, no entanto, o programa Vale feira e leite é vida devem retornar por se tratar 
de benefícios essenciais para a população. Informou sobre algumas visitas feitas na região 
da safra no Assentamento nova safra com alguns Edis, onde, em decorrência dessas visi-
tas, algumas indicações ao executivo foram feitas em benefício dos munícipes que ali resi-
dem e se encontram “chateados” por não receberem visitas de autoridades do município 
para ouvirem suas demandas à pelo menos 8 (oito) meses, acreditando assim que as solici-
tações serão atendidas pelo executivo dada a necessidade e urgência nos serviços de ilu-
minação pública, reformas e reparação nas estradas. Finalizando sua fala, solicitou ao exe-
cutivo que atendas essas três reivindicações apresentadas pelo mesmo; Finalizado o gran-
de expediente o Vereador presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa deu prosseguimento 
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à leitura do material da ordem do dia; ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 10/2023. Ementa: 
Dá denominação de Rua “Hibdo Maurício” na localidade de campo acima, neste Município. 
Autoria: Estevão Silva Machado. O referido projeto de lei foi lido, apreciado e votado em 
primeira discussão na sessão anterior e retorna a pauta para segunda discussão e votação. 
Não havendo discussão seguiu para votação sendo aprovado com unanimidade pelos Edis. 
O projeto de lei segue para elaboração de redação final e autógrafo de Lei ao executivo mu-
nicipal para sanção; ORDEM DO DIA: Projeto Substitutivo 02/2022. Ementa: Autoriza o 
poder executivo a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal - CEF com 
ou sem a garantia da união, e dá outras providências. Autoria: Poder Executivo Munici-
pal. O Servidor Rodrigo iniciou a leitura rememorando a tramitação do processo, onde, o 
mesmo se iniciou no dia 27 de dezembro de 2022 nessa casa de leis, com parecer jurídico 
emitido pela Procuradoria Geral Legislativa no dia 17 de fevereiro de 2023 sendo desfavorá-
vel. Após o parecer jurídico, o referido processo seguiu para a emissão de parecer da CO-
LEJUR, assim foi emitido 02 (dois) parecer no dia 17 de fevereiro de 2023, sendo um do 
colegiado dos Vereadores Erasto da Costa Rocha e Lucimar Alves Soares opinando pela 
regularidade do processo e o outro parecer do vereador Jose de Oliveira Lima sendo des-
favorável a matéria. Em seguida seguiu para a COMFINOR para análise e apreciação, onde, 
novamente foi emitido 02 (dois) parecer no dia 17 de fevereiro de 2023 sendo, um do cole-
giado dos Vereadores Erasto da Costa Rocha e Lucimar Alves Soares opinando pela 
regularidade do processo e o outro parecer do vereador Jose de Oliveira Lima sendo des-
favorável a matéria. Após as devidas tramitações, o processo seguiu para inclusão na Or-
dem do Dia da 4º sessão Ordinária do dia 23 de fevereiro de 2023, onde, seria discutido e 
votado, no entanto, foi solicitado e concedido vista do processo ao vereador Jose de Oliveira 
Lima. O servidor Rodrigo lembrou os Edis sobre as emendas propostas ao referido pro-
cesso que se encontram anexas à página 56 e foram aprovadas em plenário na referida 
sessão. Continuando a leitura, informou que após vista concedida ao nobre Edil Jose de 
Oliveira Lima e passado o prazo para análise, o processo seguiu para pauta da Ordem do 
Dia na 6º sessão ordinária no dia 08 de março de 2023. Ressaltou ainda que no dia 07 de 
março de 2023 antes da inclusão do referido processo em pauta, aconteceu uma audiência 
pública sobre o Projeto substitutivo 02/2022 nessa casa de Leis, onde foram apresentados 
os resultados da enquete realizada entre os dias 01 de março de 2023 a 07 de março de 
2023 obtendo 207 respostas e 75 comentários abertos, resultado esse anexo na última folha 
do processo e disponível para acesso irrestrito a quem interessar no portal da Câmara mu-
nicipal de Itapemirim. Houve um resultado expressivo quanto à negativa da matéria obtendo 
187 respostas contrárias e 25 a favor, onde, a pergunta feita aos munícipes foi  se os mes-
mos eram contra ou a favor do projeto de lei que autoriza o poder executivo de Itapemirim à 
fazer um empréstimo de até R$ 30.000.000,00 (trinta milhões de reais) com a Caixa Econô-
mica Federal para o “Programa Finisa” programa de financiamento para infra-estrutura e 
saneamento básico do município. Após anexos em processo, audiência pública e devidas 
tramitações, o referido processo segue para primeira discussão e votação nessa casa de 
leis; Iniciou-se a primeira discussão; O Vereador Jose de Oliveira Lima cumprimentou a 
todos e informou que o seu pedido de vista do processo só confirmou o que o nobre verea-
dor já pensava acerca da matéria e sendo reforçado com o resultado da enquete, onde, 87% 
da população são contra o financiamento. Ressaltou que a população não é contra ao servi-
ço de rede de esgoto e sim contra ao financiamento por temer que o município acabe se 
endividando como está acontecendo. Ressaltou ainda que o referido projeto de saneamento 
básico é um bom projeto para o município tanto que coube até mesmo uma boa discussão 
sobre a matéria e que a opinião em desfavor não se trata de ser contra o executivo, mas, 
sim de não fazer divida desnecessária, pois, uma hora a conta vem e com dinheiro não se 
brinca. Finalizando a fala votou em desfavor ao empréstimo, no entanto é favorável ao sa-
neamento básico para a população; O vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Cos-
ta colocou em votação a prorrogação da sessão por mais 30 (trinta) minutos sendo a mes-
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ma aprovada; O Vereador Estevão da Silva Machado, disse ser favorável ao projeto desde 
o protocolo do mesmo a aproximadamente 03 (três) meses e que após ouvir a explanação 
do secretário de finanças a cerca da real situação financeira do município e a preocupação 
que o causou é ainda mais favorável, vez que somente um empréstimo resolveria à questão 
do saneamento básico e se não for aprovado o município ficará por muitos anos com esse 
problema a ser resolvido, adiando assim o sonho de tantos munícipes. Disse ainda que soli-
citou à um funcionário da PMI  informações a cerca de valores dos últimos 02 (dois) serviços 
prestados pelo caro limpa fossa no município, serviço essencial à população que não tem 
acesso a rede de esgoto,ou seja, a maioria do município e foi informado as seguintes quan-
tias R$ 66.690,00 (seiscentos e sessenta e noventa reais) referente a 450 horas de serviço 
e outra de R$ 44.310,00 (quarenta e quatro mil trezentos e dez reais) referente a 401 horas 
de serviço. Assim, questionou o fato de o município pagando valores anuais altíssimos a 
terceiros com limpeza de fossa que triplicam em alta temporada com o grande volume de 
turistas, quando poderiam reverter esses valores em outras benfeitorias e custear o sanea-
mento básico com o referido empréstimo eliminando mais uma despesa. Assim, votou a fa-
vor ao empréstimo respeitando as opiniões contrárias e a democracia; O vereador Júlio 
César Ferreira de Magalhães disse entender após as explanações do secretário de finan-
ças que o serviço de saneamento básico no município irá requerer muito mais competência 
da administração para sai do papel e onde há mais problemas o valor a ser investido para 
resolução não é tão alto. Ressaltou que o que mais lhe causa receio em aprovar o referido 
empréstimo é o fato de que o município já paga uma parcela mensal alta a título de renego-
ciação de dívida oriunda de gestões anteriores e negociadas pelo vereador José lima à épo-
ca em que estava como Prefeito interino, parcelamento esse necessário para que o municí-
pio pudesse emitir certidões negativas e receber as emendas parlamentares e conforme 
disse o secretário de finanças se está difícil cumprir com os compromissos mensais do mu-
nicípio dado a atual situação financeira, mais complicada será pagar uma nova dívida que 
se prolongará por 10 (dez) anos. Assim, disse estar convencido de que a população está 
com razão estando em desfavor do empréstimo e o nobre Edil da mesma forma votou contra 
o empréstimo; O Vereador Erasto da Costa Rocha cumprimentou a todos e disse que os 
nobres edis querem ver o município “andar”, mas, não à custa de uma dívida milionária, 
pois, se o município está com dificuldade de quitar uma dívida oriunda de uma negociação 
no valor aproximado de R$ 2.500.000,00 (dois milhões e quinhentos mil de reais), imagina 
quitar um empréstimo em que só os Juros são aproximadamente R$ 19.000.000,00 (deze-
nove milhões de reais) sendo que isso trás uma grande preocupação com relação as contas 
públicas e situação futura do município. Assim, o vereador não vê possibilidade de ser favo-
rável ao empréstimo e vota contra o mesmo; O Vereador Antônio Carlos Helvécio cum-
primentou a todos e parabenizou o vereador Erasto pelas palavras. Disse ser notório que o 
município precisa com urgência de uma rede de tratamento de esgoto funcionando e não é 
contra a realização do serviço no município, mas é contra a forma que o executivo quer ado-
tar para resolver esse problema. Ressaltou que após a fala do secretário de finanças quan-
do disse que o “município está descendo de ladeira a baixo” principalmente com a arrecada-
ção, deixando o nobre Edil definitivamente com “o pé atrás” com relação às contas públicas. 
Endossou que é a favor da construção de uma rede de esgoto, mas, não com recursos vin-
dos de uma dívida e que o executivo se trabalhar com eficiência junto ao seu capacitado 
corpo técnico, irão encontrar outro meio de resolver a questão do saneamento básico no 
município sem precisar dever milhões de reais com juros abusivos. Ressaltou mais uma vez 
a fala secretário de finanças sobre a decadente e triste realidade financeira em que se en-
contra o município de Itapemirim podendo entrar a qualquer momento em um colapso finan-
ceiro. Assim diante do exposto respeitando as opiniões contrárias, vota em desfavor ao em-
préstimo considerando os juros abusivos; O vereador Alcione de Amorim Gomes disse 
que foi muito cobrado acerca do seu posicionamento sobre a matéria e que respeita a opini-
ão de cada edil. Disse ainda que seu pai deixou como herança para ele a dignidade e o 

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330032003100310033003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



 

 
CÂMARA MUNICIPAL 

 
CONTROLADORIA 

 
PRODUÇÃO LEGISLATIVA 

www.camaraitapemirim.es.gov.br/ http://controladoria.camaraitapemirim.es.gov.br/portal/ www.splonline.com.br/camaraitapemirim/ 

 
20 

mesmo não pretende deixar para os seus filhos uma herança que não seja digna e da mes-
ma forma não deseja que os próximos gestores carreguem uma “ herança maldita” e mesmo 
sabendo dos compromissos de campanha de Dr. Antonio em finalizar a rede de esgoto no 
distrito de Itaóca e Itaipava, compromisso esse em que o nobre vereador estava presente 
quando firmado e que é desejo de todos que se cumpra por receio do que estará por vir da-
da a situação financeira atual do município não pode ser favorável ao empréstimo. Ressal-
tou que os vereadores e prefeitos não estarão em suas atuais funções para sempre e por 
isso tem que ter responsabilidade em suas ações. Ressaltou ainda que as coisas não se 
resolvem da noite para o dia, mas, a quantia que será gasta apenas com os juros mensal já  
ajudaria na aquisição de um grande número de manilhas e demais materiais. Lembrou ainda 
que muito já foi gasto de forma irresponsável por gestores que passaram pelo executivo e 
isso está refletindo hoje na gestão atual e refletirá em futuras gestões, citando  como exem-
plo o matadouro municipal e o terminal pesqueiro de Itaipava, onde, foram gastos milhões 
de reais e ambos estão “ jogados as traças” não funcionando da forma que deveria e se 
todo o dinheiro investido nessas obras fosse revestido no saneamento básico o problema já 
estaria resolvido. Assim, endossou ser contra o empréstimo e enfatizou a necessidade de 
ajuste nas contas públicas cortando na carne as despesas desnecessárias de várias secre-
tarias; O Vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa disse manter o seu posicio-
namento inicial sendo desfavorável ao empréstimo. Ressaltou que o município receberá nos 
próximos meses uma grande parcela de recursos, sendo assim, solicitou aos nobres Edis 
apoio para quando o projeto de abertura de crédito e inclusão desse recurso no orçamento 
do município chegue nessa casa de Leis, o mesmo seja destinado para gasto com sanea-
mento básico, pois, certamente o executivo destinará o recurso para outras finalidades. 
Ressaltou ainda que irá propor emendas ao referido projeto para a finalidade de saneamen-
to básico; O Vereador Renildo Nascimento Peçanha cumprimentou a todos e ressaltou 
que a votação da referida audiência pública se deu por meio de divulgação em mídias soci-
ais e com “ pedidos à rejeição” do projeto e apesar do resultado e da forma como foi feita, 
disse respeitar o posicionamento de cada cidadão e edil quanto ao projeto independente-
mente de lado partidário, haja vista, que vivemos em um estado democrático de Direito. 
Ressaltou ainda, sobre a responsabilidade de cada indivíduo sobre suas ações e que assim 
como os gestores anteriores terão que responder sobre a “herança maldita” deixada para a 
atual gestão, da mesma forma Dr. Antônio responderá por suas ações sejam qual for e por 
quanto tempo for inclusive sobre o projeto em questão e que o gestor atual sabia que pode-
ria encontrar dívidas ao assumir a administração, mas, não se deve olhar para trás e sim 
colocar em prática os projetos. Quanto à audiência pública, disse novamente que respeita o 
resultado da mesma, mas, que muitos ao votar e divulgar tinham apenas interesses próprios 
não olhando para o benefício que o projeto traria para o município. Disse ainda hoje está 
como vereador, mas continua com o sonho antigo de ver o município prosperar assim como 
distrito em que mora principalmente na questão de rede de esgoto, haja vista que o distrito 
de Itaóca e Itaipava recebe muitos turistas e faz vergonha recebê-los com esgoto a céu 
aberto. Quanto ao alto valor dos juros que incidiria sobre o empréstimo, enfatizou que todo 
empréstimo bancário incide taxas e juros, sendo esse a maior arrecadação bancária. Citou 
como exemplo um empréstimo feito por ele em um momento de necessidade e foi quitado 
com responsabilidade, onde, da mesma forma houve incidência de juros. Enfatizou ainda 
que diante da situação financeira atual do município, somente o empréstimo poderá resolver 
a questão da rede de tratamento de esgoto ainda que haja incidência de juros. Disse que a 
câmara não está disponibilizando valores para o executivo e sim apenas deixando de autori-
zar um recurso que tem que ser direcionado exclusivo ao tratamento de rede de esgoto com 
toda fiscalização devida como Caixa Econômica Federal, Secretaria de Tesouro Nacional e 
demais fiscalizações. Assim, Finalizou a fala dizendo que quando eleito assim como os de-
mais Edis sabia que não conseguiria agradar a todos e mesmo sabendo que é voto vencido 
para aprovação do referido projeto, mantém seu posicionamento sendo favorável ao em-
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préstimo, pois é um sonho antigo no para seu distrito assim como para Itapemirim além de 
um compromisso de campanha e se até o final de seu mandato esse sonho se realizar o 
mesmo se sentirá realizado; Não havendo mais discussão, o referido projeto entrou em vo-
tação sendo reprovado; O servidor Rodrigo ratificou o resultado da primeira votação do 
Projeto Substitutivo 02/2022 que autoriza o poder executivo a contratar operação de crédito 
com a Caixa Econômica Federal - CEF para o programa FINISA, sendo reprovado por 07 
(sete) votos a 02 (dois), seguindo assim para arquivamento e encerrando a ordem do dia; O 
Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa, convidou aos edis para uma reunião no 
dia 13 de Março de 2023 na comunidade de Fazenda Velha com a população. 

 

Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa,  
 
agradeceu a presença de todos e não havendo mais a ser tratado, declarou em nome de 
Deus encerrada a presente sessão. 
 
 
__________________________                                              ______________________  
 Paulo Sérgio de Toledo Costa                                                Antônio Carlos Helvécio 
            Presidente                                                                            Vice-Presidente 
 
 
DEMAIS EDIS: 
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